

# 猪饲料里加点药变身“保健品” 无锡警方破获10亿元特大有毒食品案



猪饲料里加点药,装入胶囊,转眼就“变成”了各类降血糖、降血压的保健品,每盒生产成本30元,却卖398元一盒。自2008年以来,这样一盒盒“保健品”被销往江苏、浙江、新疆等8个省区。

今年6月,无锡警方从一张保健品宣传广告单入手,历时近1个月侦查,在河南郑州成功摧毁了一特大跨省生产、销售有毒有害食品犯罪团伙,捣毁窝点7处,抓获涉案人员28名,查获各类有毒有害食品1000余箱及生产机器设备20台,案值达10亿余元。昨天,现代快报记者从无锡警方了解到,目前已有17名犯罪嫌疑人被移送检察院,进入审查起诉阶段。

现代快报记者 薛晟 通讯员 徐毅轩



漫画 俞晓翔

## 侦查

### 无锡警方远赴河南蹲守半个多月

无锡市公安局治安支队会同滨湖分局成立专案组,赴河南郑州开展侦查工作。

初到郑州,专案组手中的线索只有洪某的供述:吉某某开有几家公司,洪某平时主要和其手下销售人员“马莉”“白灵”联系,并不知道吉某某所办公的具体地点。经初步侦查,吉某某名下注册的“郑州奥玛生物科技有限公司”等4家企业已在工商局注销,原登记地址早就人去楼空;“马莉”等人的银行账户已注销。

几经周折,在河南警方的配合下,侦查员发现了“马莉”的行踪:“马莉”很有可能目前藏身濮阳。专案组立即赶赴濮阳对“马莉”进行调查。不过,在濮阳调查了几天,“马莉”仍不见踪影。

一连15天,吉某某团伙成员的身份未能核实、窝点没有发现、车辆没有踪迹。案件侦破陷入僵局。

工夫不负有心人,到了第16天,民警们的坚守终于有了回报。

7月14日10时,吉某某的面包车终于出现在创业大厦楼下。经过跟踪,民警发现该车一天内多次出入郑州新区红松路52号的一个仓库,该仓库每个进出口都有人24小时把守,且拒绝陌生车辆进入。民警判断,这个仓库很有可能就是一个窝点。

为避免打草惊蛇,侦查员只能在外围观察。当晚,侦查员返回该仓库秘密实地侦查,确定这里是该团伙的一个重要存储窝点。次日,侦查员通过接力跟踪,再次发现面包车进入郑州高新区大学科技园的一座厂房,该厂房3楼是一个加工车间,4楼则是生产工厂,内有多条药品生产流水线,至此,该团伙的生产窝点也被确定。

与此同时,办案民警在郑州警方的配合下,通过蹲守发现了吉某某位于高新区某别墅的住处和两处办公地点,以及用来生产有毒有害食品的三处工厂和一处仓库。

## 案发

### 一张广告传单,牵出一个作案团伙

家住无锡市滨湖区的李大爷被糖尿病困扰多年,今年6月底的一天,他路过一家食品店,被门口的广告吸引了:“纯天然保健食品成分,让您告别糖尿病。”李大爷走进店内,店主热情推荐了“金杞胶囊”“玉黄丸”两种保健品,并拍着胸脯保证吃了这两种保健品,完全可以停止服用降血糖药。

仔细翻看这些保健品的外包装,上头的字号却是食品字号。这让李大爷多长了个心眼。保健食品真能神到代替药物治疗?回家后,越想越觉得不对劲的李大爷向警方反映了情况。

其实,无锡市公安局治安支队食品药品安全侦查大队也获得了相同内容的广告传单。这张广告传单是一位民警在街头被发送传单的人员塞到手中的。

在得到李大爷的反映后,无锡市公安局治安支队食品药品安全侦查大队民警立即上门了解情况,并悄悄地购买了“金杞胶囊”“玉黄丸”样品进行初检。经食药安全检验实验室鉴定,上述“保健食品”内含国家明令禁止食品内



保健品“金杞胶囊”“玉黄丸” 无锡警方供图

添加的格列苯脲、盐酸苯乙双胍等降糖类药物成分。国家对药品中这些降血糖成分有明确的规定,病人需要定时定量服用,食品中掺入这些药物成分,糖尿病患者服用过程中无法掌握剂量,危害性不言而喻。

6月27日,无锡市公安局治安支队会同滨湖分局、无锡市食品药品监督管理局对该食品商行进行了突击检查,当场抓获涉嫌销售

有毒有害食品的嫌疑人洪某等5人,查获“金杞胶囊”“玉黄丸”等950余瓶。

面对审查,洪某坦称,他知道这些产品中含有国家明令禁止添加的成分。据洪某交代,这些产品是从河南郑州一吉姓男子处购得,吉的手下还有多名销售人员,“生意”做到好几个省,规模很大。民警判断,这背后必定隐藏着一个跨省犯罪团伙。

## 收网

### 28人落网,“保健品”流向8省区

据初步调查显示,该团伙41岁的主犯吉某某是河南濮阳人,曾因非法经营保健品被公安机关处理过,本人反侦查意识极强。平时,他不时与手下骨干人员视频通话以确认安全,加上其生产、销售、仓储等场所相对分散、距离较远,生产窝点内人员众多,如果贸然实施抓捕,势必存在风险。经过综合研判,无锡警方制定了抓捕方案,并派出增援警力赶赴郑州。

7月17日,抓捕力量对吉某某团伙实施收网,两路人马在吉某某居住的别墅小区两个大门口守株待兔,早晨8点多,吉某某驾车从家中出发前往工厂,吉某某刚到目的地下车,就被尾随其后的民警摁住。吉某某落网后,民警很快在6个窝点抓获该团伙成员25人,查获用于生产有毒有害食品的机器设备20台,有毒有害食品“金杞胶囊”100余箱和各类降

血糖、降血压食品1000余箱,经检验均含有国家禁止在食品中添加的有毒有害物质。7月19日,专案组又根据嫌疑人交代,在郑州高新区捣毁一隐秘拌药加工点。

经查,2008年以来,犯罪嫌疑人吉某某用猪饲料以及盐酸苯乙双胍、格列苯脲、盐酸吡格列酮等西药,租用厂房、购买设备,大量生产“金杞胶囊”“糖友胶囊”“玫瑰化糖胶囊”等产品,利用网络广告销售至江苏、浙江、新疆等8个省区,非法获利数千万元,涉案价值达10亿余元。而售价398元一盒的“金杞胶囊”,即使加上人工和生产机器成本也只有30元。

根据吉某某交代,无锡警方先后在山东莒南、河南商丘抓获该团伙另外两名重要嫌疑人。至此,该特大跨省生产、销售有毒有害食品的犯罪团伙被彻底摧毁。

(文中涉案人员均为化名)

## 延伸

### 无锡80个派出所 都能快检食品药品

在这起案件中,除了侦查员们的辛勤付出,无锡市公安局食药安全检验实验室也功不可没,在案件最初阶段,正因为有了这个实验室,才得以准确快速地鉴定出药品成分,从而指导了民警下一步的工作。今年年初,无锡市公安局就开始筹建全省首个、全国第一家有检验资质的公安局自己的食药安全检验实验室。目前,该实验室已经完成一期,二期建设也已经开始,总投入或超过600万元。

目前,在食药安全检验实验室,有毒有害食品快速检测仪、高效液相色谱仪等检测设备已经到位。这个实验室不仅能检验药品、保健品,市场上卖的熟鸭脖、熟鸡爪、熟牛肉、百叶、腐竹、干粉丝等食品有没有添加违禁物,一检验就知道。目前,实验室已经能快速筛查出60多种非法添加物质。同时,无锡警方已经培训了基层的部分民警,掌握如何使用试剂快速鉴别食品药品是否存在问题,无锡城区80个派出所的检测试剂已经配备到位。